PONTO 102/13 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral e Curso Tecnoldgico de Quimica — Agrupamento 1

Duragio da prova: 120 minutos 2" FASE
1998

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A auséncia de resposta, ou resposta totalmente ilegivel, terd cotagdo
Z8rQ,

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e corrigido a
frente, de modo bem legivel.

Nos itens relalivos a sequéncias, s& sara atribuida cotagdo se a
sequéncia estiver integralmente correcta.

Mos itens de estabelecimento de comespondéncias e verdadeiro/falso,
sara penalizada a escolha de opgdes incomrectas.

Nos itens de escolha mullipla, deve ser respeitado o nimero de opehes
pedidas. Caso se exceda esse nimero, a resposta sera anulada.

V.5.F.F.
1021



O processo de evoluglio & particularmente caracteristico dos seres vivos, tendo sido
Lamarck e Darwin pioneiros na apresentagio das primeiras teorias evolucionislas.

1 O desenvolvimento das ideias de Darwin sobre a evolugdo foi influenciado pela teoria
de Malthus sobre o crescimento das populagdes. No grafico da figura 1 as curvas A, B
e C representam o crescimento de populagies animais e o crescimento dos seus

recursos alimentares. c
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Fig. 1

1.1 Segundo Malthus, o crescimento potencial de uma populagio e dos seus recursos
alimentares esta representado no grafico, respeclivamente, pelas curvas:

-AeB -AeC
-BacC -BeA
-Cel -CeB

{Transcreva a opgio correcta)
1.2 Indique qual das curvas (A, B, C) representa, ‘'segundo Darwin, o crescimento real de
uma populagio.
1.3 Refira qual o conceito proposto por Darwin para explicar o crescimento real de uma
populagaon.

2 Pode afirmar-se que a grande diferenga entre lamarckismo e darwinismo reside no
processo que produz a alteragdo & ndo na aceitagdo da alteragdo como um facto.

Comente esta afirmagdo.
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Ma figura 2 esta representada uma experiéncia de hibridagdo de DNA, para comparar a
relagdo evolutiva entre a Drosophila melanogaster @ outras duas espécies de Drosophila
(D. simulans e D. funebris).
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1 Com base no esquema da figura 2, indique quais s80 as duas espécies mais préximas
filogeneticamente.

1.1 Justifique a resposta dada na questdo anterior,
2 A técnica utilizada na experiéncia da figura 2 constitui um argumento a faver da
evolugdo, podendo este argumeanto ser considerado:
A — Citoldgico
B - Embnologico
C - Bioguimigo
D - Anatomico
E - Biogeografico

(Transcreva a letra da opgdo correcta)

V.5.F.F.
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' Ma figura 3 estdo representados alguns seres vivos de uma comunidade de um lago
=%y arificial.

Fig. 3

ey * 1 Faga corresponder a cada uma das letras da distribuicac taxonomica abaixo indicada
um dos nimeros remanos da chave, relativo & caracteristica ulilizada

Chave

| - Presenga de clorofilas

Il - Com escamas de origem epidérmica
Il = Estrutura procarndtica

IV = Movimento por cilios

V - Com nolocordio

VI - Boca originada a partir do blastépero

Distribuigdo Taxonomica
A =0 ser1 & classificado separadamente dos oulros
B - Os seres 2 e 6 sdo classificados separadamente dos outros.
C — O ser 3 é classificado separadamente dos oulros
D - O ser 4 & classificado separadamente dos outros
E - Os seres 4, 5§ e 8 sdo classificados separagdamente dos outros

F - Os seres T e 9 sdo classificados separadamente dos outros
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2 Na questdo anterior, a distribuig8o taxonémica feita com base nas caracteristicas da
chave e relaliva as letras A, D e F, diz respeito, respectivaments, a uma das seguintes
alternativas: >

Fito, Filo, Classe
Reino, File, Reino
Reino, Classe, Filo
Filo, Classe, Filo

Reino, Filo, Classe
(Transcreva a opgéo correcta)

3 Indique o Reino a que pertence o ser assinalado, na figura 2, com o ndmero 3.

3.1 Refira dois aspeclos estruturais que mostrem a elevada complexidade do ser referido
na guestdo anterior.

4 Relativamente a cada um dos seres assinalados, na figura 3, com os nimeros 7 e 9,
indique duas caracteristicas que justifiquem a sua incluso em classas diferentas.

§ Indique trés caracteristicas que permitam considerar o ser assinalado com o numero 5
um peixe ossao.

V.&.F.F.
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v
Ma figura 4 esta representado o ciclo de vida de uma Angiospérmica.

Fig. 4

1 Faca corresponder um dos numeros da figura 4 a cada uma das letras das entidades a
seguir indicadas;

A - gametdfito masculing
B - megasporo
C - celula mae do endosperma secundario
D - zigoto
2  Indique qual a fase nuclear a que correspondem respectivamente

- a célula mae do endosparma secundano;
- 0 Zigoto.

3 Relativamente ao ciclo de vida esquematizado
3.1 refira qual a dependéncia da fecundagdo em relagio a agua

4.2 mencione o desenvolvimento relative da geragdo gametdfita e da geracdo espordfita.
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4 O gametdfito feminino das Angiospérmicas corresponde:
— a antera.
= 80 saco embrionario.
- a0 Macrésporo,
— a0 saco embrionario germinado.
- ao ovulo. ‘
(Transcreva a opgao correcta)

5 Refira duas vantagens resultantes da exisléncia de semente em algumas
Tragquedfitas.

5.1 Indigue a(s) Classe(s) a que pertencem as Traquedfitas com semente.

v

Na figura 5 estdo representados trés seres vivos ( A, B, C), pondo em evidéncia os seus
sistemas digestivos.

Fig. 5

1 Relativamente aos animais esgquematizados, indique afls) letrals) do(s) que
apresentam.

1.1 digestdo intracelular.
1.2 digestao extracelular.
1.3 cavidade gastrovascular.

2  Indique qual dos lipos de digestdo (intracelular ou extracelular) constitui uma vantagem
evolutiva para os seres multicelulares.

2.1 Justifique a resposta dada na guestdo antenor. V.S.FF
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3 Refira duas vantagens da existéncia de um tubo digestivo completo.

4 Nafigura & os esquemas I, Il e lll representam cortes transversais de alguns animais,

Fig. &

Indique qual dos esquemas I, Il ou Ill corresponde:
4.1 aum ser com maior grau de evolugdo.

4.2 ao ser esquematizado na figura 5 com a letra B.

5 Como justifica que nenhum dos esquemas (1, Il, IN) da figura 6 possa corresponder ac
ser esquematizado, na figura 5, com a letra A7

6 Faga alegenda da figura 6, relalivamente aos nimeros 1,2, 3.4 5¢e 6

7 A parlir do folheto germinativo assinalado na figura 6 com ¢ numero 1. forma-se um
tecido com fungdes de revestimento e proteccdo. Das caracteristicas abaixo indicadas,
franscreva as letras das que correspondem ao referido tecido

A - Células justapostas e coesas.

B — Substancia intersticial abundante

C - Ausencia de elementos vasculares:
D - Grande irrigagdo sanguinea,

E - Presenca de fibras.
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Os esquemas da figura 7 representam uma planta em fase de crescimento e o corte da
estrutura primaria de um érgdo da referida planta.

Fig. 7

1 Seleccione duas das letras das caracteristicas a seguir indicadas que permitem afirmar
que a estrutura primaria esquematizada corresponde a um caule.

A - Grande numero de feixes.

B - Zona cortical muito desenvolvida.
C - Zona cortical pouco desenvolvida.
D - Reduzido nimero de feixes.

E - Feixes simples de liber e de lenho.

F - Feixes libero-lenhosos duplos.

2 Utlize 0s nimeros da figura 7 para indicar a localizacdo dos meristemas:
2.1 primanos.,

2.2 secunddrios

V.5.F.F.
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3 Na estrutura da planta esquematizada na figura 7 encontram-se diferentes tecidos.
Faca comesponder a cada um dos tecidos a seguir indicados uma das leiras das
caracteristicas e um dos nimeros das fungbes que the correspondem.

- “ -
P A vt
. m LT

Teckdos
Meristema primario
Meristema secundario
Parénquima
j Esclerénquima
Epiderme
*L i
: Caracteristicas _ Fungdes
A - Células vivas, parede fina, 1 - Suporte
essencialmente elaboradoras. 2 - Alongamento
B - Células de origem embrionaria com capacidade 3 - Protecglo
de se multiplicar. 4 - Folossintese
C - Células mortas, parede lenhificada. § — Engrossamento

D - Células com a capacidade de se multiplicarem e
resultantes de células definitivas.

E - Calulas vivas, numa Onica camada.
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4 Foram retiradas de uma arvore quatro folhas (A, B, C e D), de tamanho idénlico. Cada
uma dessas folhas fol tratada conforme a informacio abaixo registada.
Posteriormente, cada folha foi colocada num potometro (aparelho utilizado para medir
a velocidade com que a dgua sobe na planta), nas condicdes da figura 8.

No tubo do potémetro hé uma bolha de ar que sa pode deslocar.

Fara cada uma das folhas consideradas, foram feitas medicdes, relativas a posigdo da
bolha de ar, num pericdo de 10 minutos, cujos resultados estio registados no quadro

da figura 8.

Folha A - Aplicaglo de vaselina nas duas paginas
Folha B - Sem aplicagao de vaselina
Folha C- Aplicagio de vaselina na pagina inferior

Falha D- Aplicasac de vaselina na pdgina superior

Distancia percorrida ha (mm
lermpa (min) i pets ballw (mm)
Folha A|Folha B |Folha C| Folha D

1] (1] (1] i a

2 1 30 ] 20

4 2 B 12 50

B 3 128 18 a2

] 3 188 24 130

10 3 200 30 158

Mota: a vaselina tem funclo impermeabilizadora.

Fig. 8

4.1 Indique em qual das folhas se verifica a maior taxa de transpiragio.

4.1.1 Justifique a resposta dada na questio anterior.

4.2 Refira a folha em que a taxa de lranspiracio deve ser zero.

4.2.1 Qual a informagde contida na tabela que justifica que a velocidade do movimento da

boltha ndo seja exactamente igual 4 da taxa de transpiragdo?

4.3 Utilizando os dados da tabela:

= indique em gual das paginas da folha usada na experiéncia existe maior numero de

estomas:

- justifique a sua escolha.

FIM

V.5.F.F.
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